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Šem su din Dže ko, Tu ri stič ka za jed ni ca Kan to na Sa ra je vo
Spa so je Bje li ca, Vi so ka ško la za uslu žni bi znis, Is toč no Sa ra je vo – So ko lac 

DRU ŠTVE NI AM BI JENT ZA RAZ VOJ TU RI ZMA I SPOR TA

Za raz voj tu ri zma i spor ta, kao i svih dru gih ob li ka dru štve ne ak tiv no sti, po treb no 
je da se stvo re od re đe ni pred u slo vi i od re đe ni ste pen ak tiv no sti. Tu ri zam i sport se da nas 
u svi je tu raz vi ja ju po jed noj ubr za noj uz la znoj di na mi ci. Sve se vi še stva ra ju uslo vi da 
ma nji broj svjet skog sta nov ni štva obez bje đu je uslo ve za eg zi sten ci ju ostat ka sta nov ni-
štva. Sa mim tim se stva ra pro stor, kao i pred u slov da osta li dio sta nov ni štva ras po la že 
vre me nom i sred stvi ma po treb nim za ak tiv nost u dru gim sfe ra ma.

Tu ri zam je po vi še osno va i atrak ti van i pri vla čan, sa mim tim što se kroz tu vr stu 
ak tiv no sti for mi ra po seb na pri vred na gra na, ko ja po sta je vr lo zna čaj ni seg ment pri vred-
ne dje lat no sti u ve ći ni ze ma lja svi je ta. Ona pru ža mo guć nost da se upo zna ju oni di je lo vi 
ze mlje i ze mlji ne ku gle, ko je po tro ša če u toj obla sti in te re su ju. S dru ge stra ne, ona za po-
šlja va zna ča jan broj lju di i, na osno vu tih ak tiv no sti, obez bje đu je nji ho vu eg zi sten ci ju. 
Tre će, sta nov ni štvo ko je ima fi  nan sij ske mo guć no sti, in te re so va nja i slo bod nog vre me-
na, kroz ak tiv no sti u ovoj pri vred noj gra ni is pu nja va do bar dio svo jih že lja, po kri va in te-
re so va nja, us po sta vlja kon tak te, ko mu ni ka ci je sma nju je ten zi je.

Sport je gra na ko ja je u ve li koj eks pan zi ji. Mi će mo sa mo spo me nu ti ne ke. Kao 
što je već na ve de no, stva ra ju se uslo vi za zna ča jan broj sta nov ni štva u bu dže tu vre me na 
i bu dže tu sred sta va da se do bar dio ak tiv no sti usmje ri pre ma sport skom an ga žo va nju. Tu 
su vr lo raz li či ti seg men ti in te re so va nja, mo ti va ci je, mo guć no sti i sta ro snog do ba. Obič-
no se naj ma sov ni je po ka zu je in te re so va nje kod omla di ne. Što vri je me vi še od mi če, to 
se pra vi od re đe na se lek ci ja i sma nju je broj onih ko ji već po sti žu i oče ku ju ne što pre ma 
svo jim po čet nim am bi ci ja ma. 

Sport ski vi jek je do sta kra tak, ali mno gi ko ji su an ga žo va ni kao tak mi ča ri u od re-
đe nim sport skim pri red ba ma, ka sni je to svo je pri su stvo u spor tu pro du ža va ju na raz li či te 
na či ne. Je dan vid je da osta ju da ra de sa do la ze ćim mla đim ka te go ri ja ma, pre no se ći 
svo ja is ku stva i ostva re ne ili neo stva re ne lič ne am bi ci je. Dru gi vid je da se pot pu no pro-
fe si o nal no po sve ti tre ner skom po zi vu. Tre ći vid je da se uklju či u or ga ni za ci je i sa ve ze 
sport skih dru šta va. Če tvr ti, da pre ko svo jih lič nih na sljed ni ka po ku ša ostva ri ti vi so ke 
do me te ta mo gdje se taj ak ti vi zam is po lja va.

U dru štvu se po ja vlju je do sta ozbilj nih pro ble ma sa ve li kim bro jem spor ti sta ko ji 
su ima li ma nje ili vi še uspje šnu ka ri je ru ili su na pu tu te svo je ka ri je re ima li od re đe ne ne-
da će (po vre de itd.), ali, bu du ći da se vr lo če sto ni su ospo so bi li za dru gu vr stu ak tiv no sti, 
on da se oče ku je od sport skih klu bo va, or ga ni za ci ja i sa ve za da se na đe ne ko udo mlje nje. 

Da nas je eks pan zi ja spor ta ta kva da sva ko dnev no ni ču ne ke no ve tak mi čar ske 
for me i for mi ra ju klu bo vi, sa ve zi, or ga ni za ci je, da se ozbilj no na me će pi ta nje ko li ko dru-
štvo na jed nom ste pe nu raz vo ja mo že da iz dr ži ili op slu ži sport skih gra na i po je di na ca u 
tim sport skim gra na ma. Naj ve ći dio sport skih gra na ne mo že op sta ti od sop stve nih pri ho-
da, ali smo u fa zi, kad se obič no, bez ima lo di le me, za htjev po sta vlja dru štvu i oče ku je 
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da dru štvo da od go vor, čak i ko nač no ra zr je še nje na po je di nač ne ili uže grup ne am bi ci je 
u od re đe nim sport skim ak tiv no sti ma. Taj pro blem se uslo žnja va uto li ko vi še što se ne mo-
že mo ote ti uti sku da, ako je ste pen ne za po sle no sti sta nov ni štva ve ći, on da se ak tiv nost 
kroz sport ske gra ne na sto ji pre tvo ri ti u iz vor eg zi sten ci je, po tro šnju vre me na i dru go.

Da bi smo bo lje shva ti li taj am bi jent uop šte za raz voj dje lat no sti, a po seb no za 
raz voj tu ri zma i spor ta, u svjet skim raz mje ri ma, krat ko će mo do dir nu ti glav ne punk to ve 
ko ji ima ju ve li ku moć i uti caj na tok svjet skih zbi va nja.

Naj mno go ljud ni ja ze mlja sve ta, Ki na, da nas se po sma tra kao jed na enig ma ka pi ta-
li zma, ko mu ni zma. Ov dje na vo di mo da se oče ku je da oko 20tih go di na ovog vi je ka Ki na 
iz bi je na če lo lje stvi ce dru štve nog raz vo ja 

2007. 2020.
SAD Ki na
Ja pan SAD
Ki na Ja pan

Nje mač ka Ita li ja
Fran cu ska In do ne zi ja

Oče ki va ni raz voj – iz vor; Svjet ska ban ka, STO, EU

Sa mi Ki ne zi vje ru ju da svi jet pre tje ru je u to me i da će se to naj vje ro vat ni je de si ti 
oko sre di ne ovo ga vi je ka. Da su Ki ne zi sklo ni ji re al no sti ne go sa mo za va ra va nju, svje-
do či ki ne sko če sto pod sje ća nje da je u nji ho voj ze mlji pro sje čan pri hod po sta nov ni ku 
1703, a u Ame ri ci 43000 do la ra. Raz li ka dje lu je pri lič no ne pre mo sti vo. Ot kud on da ove 
tvrd nje o ta kvom uspo nu Ki ne? 

Mo glo bi se re ći da je oče ki va nje ki ne skog eko nom skog pro do ra ute me lje no u 
či nje ni ca ma da:

� Ki na ras po la že ogrom nim de vi znim re zer va ma,
� ogrom ni je ma mac za svjet ski ka pi tal,
� to je ze mlja naj ve ćeg eko nom skog tr ži šta, 
� to je ze mlja ko ja ne sa mo pri ma svi jet, već u nje ga sve če šće od la zi. 
Sa mo u Su da nu kon tro li šu 40% eks plo a ta ci je naf te, a svo je re zer ve naf te, na ko joj 

po je di ne pro vin ci je pli va ju (sje ve ro za pad na pro vin ci ja Ci jan đang) ču va. 
Ma lo ko ja me tro po la ne ma da nas ki ne sku če tvrt.
Ki na da nas, kao su per si la, ima po li tič ku moć, pa već po o dav no ra di kao amor ti zer 

sje ver no ko rej skih nu kle ar nih ape ti ta. Uti ca jan je član Sa vje ta bez bjed no sti Uje di nje nih 
Na ci ja.

Ma nje po zna to je da Ki na ima naj ve ći broj sa te li ta u or bi ti. Taj re kord dr ži odav no.

sta nov ni ka ne za po sle nih is pod gra ni ce
si ro ma štva

Ki na 1314 mi li o na 4.2% 10%
SAD 298 mi li o na 4.8% 12%

Ru si ja 143 mi li o na 6.6% 17.8%
Evro pa – 27 dr ža va 487 mi li o na 8.8% 10%
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Pre ma mno gim te o re ti ča ri ma, Ame ri ka je da nas su per i or na u 4 od lu ču ju ća do me-
na glo bal ne mo ći: voj nom, eko nom skom, teh no lo škom i kul tur nom.

Ov dje će mo se za dr ža ti sa mo na na po me ni da je Ame ri ka odav no me ka za vi so ko 
obra zo va nje – pri bli žno po la mi li o na naj da ro vi ti jih lju di iz svi je ta stu di ra na pre sti žnim 
ame rič kim uni ver zi te ti ma, od ko jih se naj bo lji ni kad ne će vra ti ti svo joj ku ći.

Ru si ja se da nas po ka zu je kao sve moć ni ji ri val, ko ji ne će u kon fron ta ci je. Um ni 
Fran cuz Šarl Sent-Bev je 47. go di ne pro ci je nio: bu duć nost svi je ta će se ri je ši ti iz me đu 
dva ve li ka na ro da – Ru sa i Ame ri ka na ca. U me đu vre me nu je naj ma nje dva pu ta iz gle da-
lo da od ovog pro ro čan stva ne će bi ti ni šta.

Ulo gu ve li kog re for ma to ra po sljed njih go di na igrao je do sa da šnji pred sjed nik Vla-
di mir Pu tin. Ne ka da ve li ka ca ri ca Ka ta ri na je re kla da je ve li či na i moć im pe ri je sa gra-
đe na na ma na ma lju di ko ji su tvo ri li nje nu hi sto ri ju. Bez ob zi ra na sla bo sti ili ve li či nu, 
do sa da šnji pred sjed nik je u vo đe nju ru ske spolj ne po li ti ke ide o lo gi ju (i ko mu ni zam i 
an ti ko mu ni zam) za mi je nio ge o po li ti kom i traj nim na ci o nal nim in te re si ma. 

Svjet ski eko nom ski struč nja ci su 2004. go di ne iz ra ču na li da će Ru si ja po lo vi nom 
21. vi je ka, sa 5870 mi li o na do la ra na ci o nal nog bru to pro iz vo da, bi ti še sta si la svi je ta. 
Ali, i ako za o bi đe mo to pred vi đa nje bu duć no sti, či nje ni ca je da je Pu ti no va Ru si ja sa 
bi li o nom do la ra BDP to kom ja nu a ra 2007. go di ne ne sa mo pr vi put nad ma ši la svoj bru to 
pro dukt iz 1990. go di ne, ne go i pre te kla mno ge evrop ske ze mlje. To je da lo po vo da Di-
mi tri ju Me dve de vu, sa da šnjem Pu ti no vom na sled ni ku, da ta da sa op šti ka ko će nje go va 
ze mlja 2009. pre te ći Ve li ku Bri ta ni ju i Fran cu sku.

Da se pri bli ži mo ma lo do nas, pa da ka že mo ne što i o Evro pi.
Pr vo pi ta nje je ste šta će bi ti Evrop ska Uni ja za 10 ili 20 go di na. Da li su sje di nje ne 

evrop ske dr ža ve slič ne SAD-u ili sa mo po tro še na pro šlost?
Mi šlje nja su, na rav no, raz li či ta, ali se u jed no me svi sla žu: ova kva ka kva je ste 

da nas, EU ne mo že du go op sta ti, jer ni ti je ona sa ma dr ža va, ni ti su nje ne čla ni ce sa svim 
sa mo stal ne dr ža ve. 

Ni je spor no da je EU si la sa svo jih 27 čla ni ca i 487 mi li o na sta nov ni ka naj ve ća 
in te gri sa na eko no mi ja, ma lo is pred SAD, ali ne do sta je joj po li tič ka te ži na da bi bi la u 
sta nju da se uspje šno no si sa ze mlja ma o ko ji ma smo ra ni je go vo ri li.

Ve li ka bolj ka EU, ko ju po seb no is ti če mo i osta vlja mo broj ke is pred či ta la ca, je-
ste:

� kad je EU bi la osno va na, Evro plja ni su či ni li 21% sta nov ni štva sve ta, a
�  da nas je taj pro ce nat 11, a do sre di ne ovog vi je ka, pre ma prog no za ma, spa sti će 

na 7. 
A šta mi sle obič ni gra đa ni? Pre ma pro šlo go di šnjem za jed nič kom is tra ži va nju u 

svim EU čla ni ca ma, 8 od 10 gra đa na (82%) sma tra da in sti tu ci je EU lo še ko mu ni ci ra ju 
sa nji ma, a sa mo 36% mi sli da raz u me ka ko EU funk ci o ni še. 

Ove ze mlje, kao i ne ke dru ge, su moć ne eko nom ske ze mlje svi je ta i one na sto je 
da pri do bi ju pa met ne i struč ne. Od 400 000 ra se lje nih po svi je tu, 10% či ni in te lek tu al nu 
eli tu. Još 60tih go di na pro šlog vi je ka Čer čil je re kao da će im pe ri ja bu duć no sti bi ti im-
pe ri ja uma. Vi so ke teh no lo gi je, bi znis, fi  nan si je, jav ne ad mi ni stra ci je, po ka zu ju sna žnu 
po tre bu za ta len ti ma, da bi se to da nas pre tvo ri lo u rat za struč nja ke. Ko do bi je struč nja-
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ke, do bio je sve, jer je kva li tet uma, po jed no du šnoj oci je ni struč nja ka, va žni ji od teh no-
lo škog raz vo ja i sa mih re sur sa. Ljud ska pa met je uslov raz vo ja.

U glo bal nom svi je tu ne pre kid no se vo de ra to vi za naj bo lje – i mla de ko ji obe ća va-
ju i za is ku sne ko ji su već po ka za li šta zna ju. Mo žda je mje sto da po sta vi mo i pi ta nje, ka-
ko se to či ni u ča so pi su Eko no mist, za što je bit ka za pa met ne ta ko agre siv na. Naj nor mal-
ni je je što mo že mo pri mi je ti ti da je po tra žnja nad ma ši la po nu du. Ne ma do volj no struč nja-
ka za sve za htje ve. Ima do brih stu de na ta, ali ne do sta je is ku stvo, a baš is ku stve nih sve je 
ma nje. Po od re đe nim an ke ta ma, te že je na ći struč nja ka i ru ko vo di o ca sa da ne go pre dvi je 
go di ne. An ke ta Ame rič kog in sti tu ta za is tra ži va nje u pri vre di “Cor po ra ti ve Exe cu ti ve Bo-
ard“ ka zu je da je kva li tet struč nja ka opao za po sljed nje dvi je go di ne za 10%. 
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SUM MARY

Glo bal trends of to u rism and sports de ve lop ment po se a need to per ce i ve con di-
ti ons and po ten ti als of the ir ine vi ta ble in ter de pen den ce and in ter re la tion. Thus, re cog-
ni zing this re la ti on ship will help to bet ter fo re see and act in or der to fa ci li ta te mo re 
pro gres si ve de ve lop ment that me ets so ci ety’s ne eds and re qu i re ments.
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